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Antwort
des Ministeriums fiir Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilitit

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Kathrin Anklam-Trapp (SPD)
- Drucksache 18/3921 -

Aktueller Stand beim Bauvorhaben eines Reserveraums fiir Extremhochwasser Eich-Guntersblum

Die Kleine Anfrage — Drucksache 18/3921 - vom 12. August 2022 hat folgenden Wortlaut:

Vor dem Hintergrund der Flutkatastrophe im Sommer des Jahres 2021 in Teilen von Rheinland-Pfalz ist auch in anderen Landesteilen
die Sensibilitit fiir das Thema Hochwasserschutz weiter gestiegen. Zwischen Eich und Guntersblum soll am Rhein unter der Zustin-
digkeit der SGD Siid ein Reserveraum fiir Extremhochwasser entstehen. Dieser befindet sich aktuell in der Planung.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Wie ist der konkrete Bauzeitplan beziiglich des Reserveraums zwischen Eich und Guntersblum?

. Welche Gutachten und Uberpriifungen stehen noch aus?

. Welchen Einfluss haben die Ergebnisse der Bodenuntersuchungen auf die Bauweise der Deichlinie?

. Welche Wassermenge wird der Reserveraum voraussichtlich aufnehmen kénnen?

. Welche Schiden fiir die Infrastruktur im betroffenen Gebiet kénnen durch Druckwasser verursacht werden?

. Kann eine Gefahr durch den Anstieg des Grundwassers bei einer Flutung des Reserveraums ausgeschlossen werden?

. Mit welcher Entschiddigung hat die Landwirtschaft im Falle einer Flutung zu rechnen?
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Das Ministerium fiir Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilitét hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
angefiigtem Schreiben beantwortet.

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 6. September 2022
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Kleine Anfrage der Abgeordneten Kathrin AnkIam-Trabp (SPD)
Aktueller Stand beim Bauvorhaben eines Reserveraums fiir Extremhochwasser
Eich-Guntersblum

- Drucksache 18/3921 -

" Vorbemerkung:

Mit den bereits vorhandenen betriebsbereiten Hochwasserriickhaltungen ist heute eine
120 bis 140-jahrliche Hochwassersicherheit an der frei flieBenden Rheinstrecke am
Oberrhein vorhanden. Mit Fertigstellung aller vereinbarten Hochwasserriickhaltemal3-
nahmen (288 Mio. m®) wird die Hochwassersicherheit wieder bis zum einem 200-jahrli-
chen Hochwasserereignis gegeben sein. Ubersteigt der Abfluss dieses MaR verbleibt
~ eine relevante Hochwassergefahrdung fur das hohe Schadenspoténtial am Oberrhein.
Unter Bericksichtigung der méglichen Hochwasserverscharfung durch den Klimawan-
del hat die Landesregierung daher den Bau der Reserverdaume Hérdt und Eich-Gun-
tersblum beschlossen. Sie sollen als Reserveraume fur Extremhochwasser nur bei Ext-
‘remhochwasserereignissen, die ein Uberlaufen der Deiche befiirchten lassen, zum Ein-
satz kommen.
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Verkehrsanbindung Parkmadglichkeiten
®@ Sie erreichen uns ab Hbf. mit den Linien 6/6A (Richtung Wiesbaden), 64 (Rich- Parkplatz am Schlossplatz
tung Laubenheim), 65 (Richtung Weisenau), 68 (Richtung Hochheim), Ausstieg Hal- (Einfahrt Ernst-Ludyvig-Strarse),
testelle ,Bauhofstrate". [&] Zufahrt iiber Kaiser-Friedrich-Str. oder Bauhofstrafe. Tiefgarage am Rheinufer

(Einfahrt Peter-Altmeier-Allee)
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Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage Drucksache 18/3921 der Ab-
geordneten Kathrin Anklam-Trapp (SPD) namens der Landesregierung wie folgt:

Zu Frage 1: |

Das Projekt Reserveraum fur Extremhochwasser Eich-Guntersblum (RRE E-G) befin-
det sich aktuell in der Entwurfsplanung. Die Einreichung der Planfeststellungsunterla-
gen ist fur das zweite Quartal 2023 geplant. Der Planfeststellungsbescheid wird Ende
2024 erwartet. Frihestens ab 2025 kann mit den Leistungen der Bauvorbereitung (Aus-
fuhrungsplanung, Ausschreibung und Vergabe) bégonnen werden. Ein Baubeginn der
MalRnahme kann friihestens ab Sommer 2026 erfolgen.

Bei einer geschatzten Bauzeit von circa fuinf Jahren kénnte dés Bauvorhaben nach dem
~ aktuellen Planungsstand Ende 2031 abgeschlossen werden. '

Zu Frage 2.

Aktuell laufen noch die Berechnungen zum hydraulischen Oberflaichenwassermodell
und dem hydrogeologischen Grundwassermodell.

Fir eine Liegenschaft innerhalb des geplanten Reserveraums wird ein Wertermittlungs-
gutachten erstellt. '

Die naturschutzfachlichen Bilanzierungen fur den RRE E-G befinden sich in der Bear-
beitung. Sie kdnnen erst nach Abschluss der Berechnungen mit den hydraullsohen
Oberflachenwasser- und dem Grundwassermodell fertiggestellt werden.

Zu Frage 3.

Anhand der Ergebnisse der Bodenuntersuchungen und der darauf aufbauenden Stand-
sicherheitsberechnungen wird die Bauweise (innerer Aufbau, Untergrundabdichtung)
festgelegt. Der Deichkdrper wird als 3-Zonendeich mit einer wasserseitigen Dichtungs-
schicht, einem Stiitzkérper im Deichkern und einem landseitigen Auflastfilter ausge-
fuhrt. Zum Teil konnten unter der zukinftigen Deichaufstandsflache Altrheinarme aus
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fruheren Zeiten vorgefunden werden. Hier wird bereichsweise ein entsprechender Bo-
denaustausch vorgesehen bzw. werden entsprechende senkrechte Untergrundabdich-
tungen hergestelit.

~ Zu Frage 4:

Der RRE E-G wird im Falle einer Flutung bis zu circa. 29,6 Mio. m®* Wasser zurlickhalten
kénnen.

Zu Frage 5:

Hoéhere Druckwasserspiegel (Grundwasserstande) kénnen bei der Infrastruktur zu Ver-
nassungen von Bauwerken und zu héheren Bauwerksbelastungen (Auftrieb) flihren.
Die Veranderungen der Grundwasserdruckhéhen sind Bestandteil des hydrogeolog!—
schen Gutachtens, das derzeit noch erarbeitet wird.

Zu Frage 6:

Die Ergebnisse des hydrogeologischen Gutachtens liegen friihestens zum Ende des-
dritten Quartals 2022 vor. Ein Schaden der Infrastruktur durch aufsteigendes Grund-
wasser soll unter allen Umstanden, auch durch den Einsatz von grundwasserabsen— |
-kenden MalRnahmen vermieden werden.

Zu Frage 7:

Entschadigungsregelungen im Falle eine Flutung des Reserveraums wurden bereits im
Moderationsverfahren mit den Betroffenen abgestimmt und werden als Nebenbestim-
mung in den Planfeststellungsbeschluss aufg'en’ommen_. Sie beinhalten Aufwands- und
Ertragsausfallentschadigung.

In Vertretung
gez.

Dr. Erwin Manz

3/3




